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一、基本觀念題：每題1.5分(1-10題為地理；11-20題為歷史
                部份)
(    ) 1. 比較中國各地「環境負載力」的觀點，下列敘述何者正確？
(Ａ)平地<高山 (Ｂ)內陸<沿海
(Ｃ)南部<北部 (Ｄ)直轄市<自治區。
(    ) 2. 目前中國大陸地區幼年人口男女性別比約為119，下列何者是造成此現象的主要原因？ (甲)飲食習慣改變(乙)重男輕女觀念(丙)教育水準提高(丁)一胎化政策　(Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)乙丁 (Ｄ)甲丙。
(    ) 3. 下圖為中國某月等溫線圖，觀察此圖，等溫線幾乎呈現平行排列(尤其東部最明顯)，請問：影響此時期氣溫變化的主要因素是什麼？
(Ａ)地形 (Ｂ)緯度 (Ｃ)季風 (Ｄ)距海遠近。
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(    ) 4. 秦嶺、淮河為中國自然環境的重要分界線，形成南北兩地截然不同的區域特性。下表為南、北兩地之間的比較，其中有幾項敘述正確？ 
(Ａ) 1項 (Ｂ)2項 (Ｃ)3項 (Ｄ)4項。
	
	甲.地形
	乙.氣候
	丙.雨量
	丁.交通

	秦淮以北
	平原、盆地地形為主
	最冷月均溫﹤0℃
	年雨量﹥750mm
	陸運為主

	秦淮以南
	平原、丘陵地形為主
	最冷月均溫﹥0℃
	年雨量﹤750mm
	水運為主
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(    ) 5. 右圖為中國主要河川分布圖。請問：圖中哪些是全年水運暢通不結冰，航運最盛的河川？　

        (Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)丁己。
(    ) 6. 中國大陸境內的人口問題之一為素質較低，因此該地區用來提高人力素質方法中，不包括下列何者？   (Ａ)計劃生育 (Ｂ)晚婚晚生，少生優生 (Ｃ)調整性別比 (Ｄ)增加教育投資。
(    )7. 中國自1980年帶實施『一胎化』政策，希望可以藉此降低中國人口數量的壓力」，試問：此政策不會造成下列哪一項結果？ (Ａ)幼年人口性別比失衡  (Ｂ)中國自然增加率快速下降 (Ｃ)女嬰被遺棄的數量增多  (Ｄ)中國在西元1980年實施後，隔年開始總人口數馬上有下降情況。　
(    )8. 中國東半部屬季風氣候，季風的形成與下列哪一項因素關係最密切？  (Ａ)地形起伏 (Ｂ)經濟發展 (Ｃ)河湖分布 (Ｄ)海陸位置。
· 附圖為中國自治區分布圖，請回答下列9~10題：
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(    ) 9.「我們住在乾燥氣候區內，因為降雨量稀少，所以產業主要依賴綠洲；另外，我們頭戴朵巴帽，每天都要到清真寺禮拜。」這是指下列哪一個民族？ (Ａ)甲 (Ｂ)丙 (Ｃ)丁 (Ｄ)戊。
(    )10.「我來自寒冷的高地，以農業和畜牧為生，我們民族最大的特色就是實行政教合一制度。喇嘛教是我們最高的信仰中心。」這是指下列哪一個民族？ (Ａ)乙 (Ｂ)丙 (Ｃ)丁 (Ｄ)戊。
(    )11.大唐帝國國勢強盛，文化遠被，鄰近國家紛紛仿效唐代典章制度、文學藝術與宗教信仰。請問：有「君子國」之稱的國家為何者？　﹝A﹞吐蕃　﹝B﹞高麗　﹝C﹞大食　﹝D﹞新羅。

(    )12.隋唐時期為中國歷史上強盛的時期之一，其中曾有許多治世，如按時間先後順序，下列何者正確？　﹝A﹞開皇之治→開元之治→貞觀之治　﹝B﹞開元之治→貞觀之治→開皇之治　﹝C﹞貞觀之治→開元之治→開皇之治　﹝D﹞開皇之治→貞觀之治→開元之治。

(    )13.孫吳、東晉、宋、齊、梁、陳皆定都於今日南京，史稱「六朝」。請問：六朝對歷史最大的貢獻為何？　﹝A﹞胡漢融合　﹝B﹞修築長城　﹝C﹞開發江南　﹝D﹞開鑿運河。

(    )14.「竹林七賢」是中國歷史上著名的一群文人，其中的劉伶，時常脫光衣服在屋子裡走來走去，客人見到了就譏笑他，劉伶就說：「我把天地當作房屋，把我的房屋當作衣褲，你們為何跑到我的衣褲裡面來呢？」請問：這個故事所表達的意涵，下列何者最適當？　﹝A﹞劉伶藉著忽視禮教來逃避現實　﹝B﹞劉伶不喜歡穿著厚重的衣服　﹝C﹞劉伶想藉由脫光衣服，趕走訪客　﹝D﹞劉伶因天氣炎熱，脫光衣服納涼。

(    )15.有一首歌的歌詞這樣寫著：「娥眉聳參天，豐頰滿光華，器宇非凡是慧根，唐朝女皇…」其中所描述的「唐朝女皇」應為下列何者？　﹝A﹞武后　﹝B﹞呂后　﹝C﹞楊貴妃　﹝D﹞慈禧太后。

(    )16.某歷史小說記載：「那位富有冒險精神的使臣王玄策道：『天可汗的信物在此，吐蕃、泥婆羅國王聽令，即刻出兵平定天竺內亂，維護屬邦的安定與和平。』」文中使臣王玄策是奉何人之命前往的？﹝A﹞北魏孝文帝　﹝B﹞隋文帝　﹝C﹞武則天　﹝D﹞唐太宗。

(    )17.魏晉南北朝時期為中國歷史上最紛亂的時期之一，其中僅有一個朝代曾短暫統一，請問是哪一個朝代？　﹝A﹞西晉　﹝B﹞東晉　﹝C﹞北魏　﹝D﹞曹魏。

(    )18.電影「赤壁」的官方網站上，由演員張震所飾演的角色介紹摘錄如下：「字仲謀……曾在赤壁之戰中打敗過對手，西元222年在建業稱王，229年稱帝後設置農官，實行屯田，促進了江南的開發……」請問根據人物角色介紹，張震所飾演的角色為何？　﹝A﹞曹操　﹝B﹞劉備　﹝C﹞孫權　﹝D﹞司馬炎。
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◎右圖為隋代運河圖，請回答下列19~20題：

(    )19.隋煬帝曾說道：「自我朝統一天下後，四方來朝，唯有高麗，不但不來朝貢，還寇擾遼西邊境。」於是興建哪一條運河以利征討之？  
﹝A﹞甲　﹝B﹞乙　﹝C﹞丙　﹝D﹞丁。

(    )20.請問哪一條運河是隋文帝時期所興築的？

﹝A﹞甲　﹝B﹞乙　﹝C﹞丙　﹝D﹞丁。
二、學力測驗題：每題2分(21-35題為公民；36-45題為歷史；
                46-55題為地理部分)
(    )21.利益團體範圍包括基於自身利益或公共利益而組成的團體，而下列何者是基於團體自身的利益而組成的？
(Ａ)伊甸社會福利基金會　(Ｂ)陽光社會福利基金會　(Ｃ)臺鐵工會　          (Ｄ)創世社會福利基金會
(    )22.現代民主國家中，都有利益團體與政黨兩種組織，但其對政治的影響力並不同，若探討兩者的關係，下列哪一項敘述是正確的？  (Ａ)利益團體的目的在影響決策，政黨目的則是取得政權　(Ｂ)利益團體為保持政治的中立，不與任何政黨發生關聯　(Ｃ)政黨須透過利益團體的力量，才能促使政府改變政策　(Ｄ)政黨不受任何利益團體影響，只為多數的民眾謀福利 
(    )23.立法院三讀通過了「立法院職權行使法第七條及第七十一條之一修正條文草案」，確定現行不公開的立院黨團協商制度，將全程錄影、錄音、紀錄，且併同協商結論刊登公報，此外，現行四個月的協商期限也縮短為一個月，避免法案遭到冰凍。請問：上述法案內容是希望政黨之間的互動更能實現政黨政治哪一項原則？(甲)依法組黨公平競爭(乙)不同政黨間應互相尊重彼此包容(丙)政黨競爭應基於公共利益而非一己之私(丁)政黨的黨綱應落實為政策，以吸引選民的支持
(Ａ)甲丁　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)乙丁 
(    )24.自　99　年開始，納稅義務人繳納國稅，除採信用卡繳稅外，其餘繳稅方式，均由政府編列經費負擔手續費，民眾免付手續費。請問：下列哪些屬於國稅？(甲)貨物稅(乙)房屋稅(丙)娛樂稅(丁)所得稅(戊)關稅
(Ａ)甲乙丙  (Ｂ)甲丙丁　(Ｃ)丙丁戊　(Ｄ)甲丁戊
(    )25.公共造產是地方政府增加財源的方式，下列何者屬於公共造產？ (Ａ)舉辦國際間文化藝術交流(Ｂ)規畫國家公園(Ｃ)舉辦消防救災演習(Ｄ)設置公有停車場 
(    )26.下列關於兩黨制的敘述，何者錯誤？ (Ａ)其他小黨雖然能合法存在，但對選舉結果及政治決策影響力有限　(Ｂ)兩黨的互相制衡得以對彼此形成約束的力量　(Ｃ)缺點為通常無法充分反映各階層、各職業的民意　(Ｄ)國內只有兩個政黨，如美國 
(    )27. 臺中市文化局舉辦「國際中學聯合合唱節」活動，特別邀請來自美國加州聖瑪麗諾高級中學與臺中一中、臺中女中、臺中二中及新民高中等學校合唱團，在新民中學藝術中心進行一場校際合唱表演。請問：這是屬於地方政府的何項工作？ (Ａ)安全衛生 (Ｂ)經濟建設  (Ｃ)教育文化  (Ｄ)社會服務
(    )28.許多黨派在各大學校園內舉辦活動，希望能藉此吸收黨員，並宣揚其政治理念以及所主張的政策。政黨在此發揮了哪兩項功能？(甲)培養人才參加競選(乙)監督政府(丙)民意的匯集與表達(丁)教育民眾
(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁  (Ｄ)甲丁
(    )29.關於我國在地方自治建設方面需要如何改進，下列敘述何者錯誤？ (Ａ)地方政府應主動開闢財源　(Ｂ)地方財政應該制度化　(Ｃ)地方財政應該透明化　  (Ｄ)地方政府應該依賴中央政府 
(    )30.下列哪幾項是同層級地方自治組織的行政機關？
        (甲)新城鄉公所 (乙)大溪鎮公所 (丙)苗栗市公所
        (丁)南投市議會 (戊)高雄市政府
(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲丙丁　(Ｃ)甲丁戊　(Ｄ)乙丁戊
(    )31.下列關於「省」的敘述，何者正確？(Ａ)省主席由人民直選產生(Ｂ)「省」仍為地方自治團體，也是行政院的派出機關(Ｃ)在修憲後，只保留省長及省議員，其餘機關予以裁撤(Ｄ)「精省」的主要原因，是由於臺灣省政府組織與中央政府所轄的範圍高度重疊
(    )32.小純想在元旦時與好友一同旅遊，於是在閒暇時上網瀏覽觀光資訊。請問：以下她瀏覽的四個景點中，哪一個地方的自治層級與其他三者不同？ (Ａ)「花蓮市」的七星潭　(Ｂ)「基隆市」的碧砂漁港 (Ｃ)「新竹市」的城隍廟 (Ｄ)「嘉義縣」的阿里山
(    )33.下列哪些事務屬於中央政府？ (甲)國防事務
        (乙)母語教學教材的選擇 (丙)公職人員招考
        (丁)外交事務  (戊)颱風是否放假
(Ａ)甲乙丙丁戊(Ｂ)甲丙丁(Ｃ)丙丁戊(Ｄ)甲丙戊 
(    )34.「南韓兩個主要自由派政黨正式合併，希望能阻止保守派的大國家黨在　4　月國會選舉取得壓倒性勝利。」上述新聞中南韓的自由派政黨合併，主要是為了達到政黨的哪一項功能？ (Ａ)民意的匯集與表達　(Ｂ)組織政府　(Ｃ)監督政府 (Ｄ)教育民眾
(    )35.附表是甲、乙、丙三國政黨政治的現況，請根據表中的內容判斷此三個國家依序是屬於哪一種政黨型態？
(Ａ)一黨專政制、多黨制、兩黨制　(Ｂ)一黨獨大制、兩黨制、多黨制　(Ｃ)兩黨制、一黨專政制、多黨制　(Ｄ)多黨制、一黨獨大制、兩黨制。
	國名
	政黨政治的現況

	甲國
	國內雖然有許多政黨，但是只有一個政黨長期在國會擁有過半數的席次，其他政黨無法與該大黨抗衡。

	乙國
	國內只有兩個勢均力敵的政黨，透過選舉互相競爭以取得執政機會，其他小黨無法取得執政機會或主導政府決策。

	丙國
	一個國家有很多個政黨，但任何政黨都無法在國會取得過半數的議席。


(    )36.關於唐代藝術的發展，下列何者錯誤？　﹝A﹞唐三彩色彩絢麗，題材豐富，藝術價值高﹝B﹞吳道子擅長山水畫與人物畫，被譽為畫聖﹝C﹞顏真卿和柳宗元都擅長楷書，並稱「顏柳」﹝D﹞文學主流是「詩」。
(    )37.「阿拉伯帝國興起，在唐玄宗時與中國發生戰爭；唐朝戰敗，許多擔任士兵的工匠被俘虜。就這樣，中國的科技成就西傳。」請問這一段文字是在描述哪一項文物西傳的經過？　﹝A﹞造紙術　﹝B﹞印刷術　﹝C﹞絲織品　﹝D﹞指南針。
(    )38.陳小潔跟著旅行團到西藏旅遊，她發現藏人主要信奉佛教，是因為某人從中國帶來佛教經典，西藏人才開始信仰。請問：上述的某人是誰？　﹝A﹞張陵　﹝B﹞文成公主　﹝C﹞玄奘　﹝D﹞張角。
(    )39.會珍是北魏孝文帝時期的鮮卑女子，她的哪一項行為不符合時代的要求？　﹝A﹞隨著政府遷徙到洛陽定居　﹝B﹞改用漢人的姓氏　﹝C﹞嫁給漢人的男子為妻　﹝D﹞到處「胡」言「胡」語。
(    )40.「安史之亂」與「黃巢之亂」是使唐朝邁向衰亡的兩大事件，關於兩者的比較，下列何者正確？　﹝A﹞前者發生的時間較早　﹝B﹞都發生在唐玄宗時　﹝C﹞兩者皆亂及全國　﹝D﹞都是胡人將領的叛變。
(    )41.「晉武帝立惠帝為太子，為了擔心他不能控制朝廷，於是立了諸侯以為相照應，但是在武帝死後，卻被這些諸侯發動的『亂事』奪走了皇位。」請問文中的「亂事」指的是哪一事件？　﹝A﹞安史之亂　﹝B﹞黃巢之亂　﹝C﹞永嘉之禍　﹝D﹞八王之亂。
(    )42.楷輪研究魏晉南北朝宗教盛行的概況，整理了下列資料，其中何者需要修正？　﹝A﹞魏晉南北朝時代，最盛行的宗教是佛教與道教　﹝B﹞道教於東漢末年由西域傳入中國　﹝C﹞龍門石窟的出現與佛教的興盛有關　﹝D﹞魏晉南北朝時代，道教吸收了老莊思想，流傳於統治階層。
(    )43.史書上記載唐帝國的宗教十分多元化。請問：唐帝國的宗教，教派眾多的主要原因為何？　﹝A﹞夷夏觀念的淡薄，是個兼容並蓄的社會　﹝B﹞帝王提倡宗教信仰　﹝C﹞戰亂頻仍，尋求心靈的慰藉　﹝D﹞百姓大多迷信。
(    )44.南朝時，有一位將領請求梁武帝幫他與當時的王家或謝家結為親家。梁武帝很為難的說：「王、謝兩家門第太高，你可能高攀不起……」請問當時梁武帝不能為將軍說媒的原因為何？　﹝A﹞王、謝兩家兵力比將軍還強　﹝B﹞將軍未有豐富的學養，不受歡迎　﹝C﹞世家大族勢力大，連皇帝都無影響力　﹝D﹞社會階級明確，就算布衣也不可以為卿相。
(    )45.古人常說：「國之將亡，必有妖孽」，每個朝代的存亡都有其原因。秦朝是因君王無道；西漢是因外戚篡位；東漢則是外戚與宦官的問題。若分析唐朝的「妖孽」，應該是下列何者？　﹝A﹞外戚當道　﹝B﹞宗室為禍　﹝C﹞藩鎮割據　﹝D﹞異族入侵。
(    )46.下列有關鹹水湖的成因敘述，何者正確？ (Ａ)靠近海洋，海水倒灌而成 (Ｂ)湖底土壤鹽分高，導致湖水變鹹 (Ｃ)水中生物排泄物累積，使湖水變鹹(Ｄ)湖水無出路，蒸發旺盛，造成礦物質及鹽類濃縮沉澱。
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(    )47.黃小正與朋友們自組英雄探險隊到中國旅遊，希望能體驗少數民族最多元的地方，尤其想聽一聽苗族的蘆笙音樂，感受傣族的潑水節…等，請你從右圖幫忙選擇，哪一個區域是中國少數民族種類最多的地方？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
(    )48.[image: image11.jpg]


右圖為中國水系分布圖，圖中甲、乙、丁皆為外流區，但「甲」區範圍較廣，請問主要是受到何項因素的影響？ (A)緯度 (B)土壤 (C)地形 (D)距海遠近。

◎ 下圖為東亞某日的地面天氣圖， 請回答下列49~50題：
[image: image12.emf]
(    )49.當時台灣的主要風向為？  (A)↘(B)↙(C)↗(D)↖。
(    )50.請問這時的海陸氣壓應如何分布？ 

(Ａ)[image: image2.emf](Ｂ)[image: image3.emf](Ｃ)[image: image4.emf](Ｄ)[image: image5.emf] 
◎ 下圖是中國三大氣候類型分布圖，請回答下列51~52題：
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(    )51.甲地與乙地間的分界線，主要是依據哪一項氣候資料為界？ (Ａ)年雨量500㎜ (Ｂ)年雨量750㎜ (Ｃ) 1月均溫0℃ (Ｄ)7月均溫20℃。
(    )52.圖中乙地的氣候資料最有可能為下列何者？

	
	一月均溫
	七月均溫
	年雨量

	(A)
	-15
	29
	20

	(B)
	-8
	22
	518

	(C)
	-4
	28
	400

	(D)
	8
	28
	1005


◎ 下圖為四張中國的氣候圖，請回答下列53~55題：
[image: image13.emf][image: image14.emf]          (甲)                  (乙)             
[image: image15.emf][image: image16.emf](丙)                   (丁)
(    )53如將甲、乙、丙三張氣候圖按緯度排列，由高至低應如何排列？(A)甲乙丙(B)丙甲乙(C)乙丙甲(D)乙甲丙。
(    )54.右圖為一傳統的「干欄式建築」， 請問在哪一個氣候區最容易看到此種建築？ 
(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。
(    )55.中國的內流河最有可能出現在哪一個氣候區中？ (A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。
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